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69120 Heidelberg
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	Pädagogische Hochschule Heidelberg
Einladung
zur Pressekonferenz

MoodleMoot 2008 

Am 11. März 2008

15.00 Uhr



Sehr geehrte Damen und Herren,

heute schon gemoodelt? Immer mehr Schulen, Hochschulen und auch Unternehmen nutzen die internetbasierte Lernplattform Moodle. Seit 2003 gibt es weltweit fast 40.000 Moodle-Installationen mit rund 1,7 Millionen Kursen. Über 17 Millionen Nutzer weltweit lernen im Team: Grundschüler, Studenten oder auch Auszubildende und Mitarbeiter in Betrieben.

Kein Wunder, dass die deutsche Anwenderkonferenz vom 11. bis 13. März an der Pädagogischen Hochschule in Heidelberg schon jetzt einen Teilnehmerrekord mit fast 400 Anmeldungen verzeichnet. Hier treffen sich Lehrende aus der Praxis, um die zukünftigen Einsatzmöglichkeiten für besseren Unterricht in allen Bildungssparten zu diskutieren. Parallel veranstaltet die Pädagogische Hochschule erstmals eine Anwenderkonferenz nur für Studenten – die Studi-Moot –, da die angehenden Lehrer immer öfter mit internetbasierten Lernplattformen – und auch Moodle – arbeiten werden.

Die MoodleMoot 2008 steht unter der Schirmherrschaft von Helmut Rau (MdL), Minister für Kultus, Sport und Jugend Baden-Württemberg.

Die Einsatzmöglichkeiten der Lernplattform Moodle in Schule, Hochschule, Aus- und Weiterbildung sowie in der Wirtschaft möchten wir Ihnen bei der

Pressekonferenz am 11. März um 15 Uhr im Senatssaal der 
Pädagogischen Hochschule Heidelberg (Keplerstraße 87) vorstellen.

Wir freuen uns besonders, dass unter anderem der Entwickler der Software, Martin Dougiamas aus Australien, zur dritten MoodleMoot in Deutschland anreist und Ihnen bei der Pressekonferenz zur Verfügung steht.


Tagungsstruktur

11. März
ab 9.30 Uhr: StudiMoot

12 Uhr Pressekonferenz

14-18 Uhr: Preconference  

12.-13. März 
Hauptkonferenz MoodleMoot 2008

 
Veranstalter
Die MoodleMoot 2008 in Heidelberg wird veranstaltet von der Pädagogischen Hochschule Heidelberg, MoodleSchule e.V. und der DIALOGE Beratungsgesellschaft. Die MoodleMoot 2008 wird gefördert vom Goethe-Institut, der Heidelberger Druckmaschinen AG und von der Vereinigung der Freunde und Förderer der Pädagogischen Hochschule Heidelberg. Die Veranstaltung steht unter der Schirmherrschaft des Ministers für Kultus, Jugend und Sport des Landes Baden-Württemberg, Herrn Helmut Rau(MdL).  
 


Informationen Online
Alle Informationen zum Programm und zur Anmeldung befinden sich unter http://moodlemoot.de


Pressekontakt 
Stefan Ulrich

INF 561
69120 Heidelberg
Tel.: +49 (0)6221-477 371 
E-Mail: moodlemoot@moodle.de
Website zur Konferenz 

http://moodlemoot.de
http://www.ph-heidelberg.de/
http://www10.ph-heidelberg.de/org/allgemein/mds.0.html 
http://moodleschule.de/
http://www.moodle.de/ 
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