5. Übungen

Hinweise für Lehrer


Übungsphase

In der Übungsphase bietet es sich zum einen an, im Unterricht die Aufgaben des Zwischentests zu besprechen, soweit es Probleme damit gab. Diese Aufgaben thematisieren alle wesentlichen Lernziele der Unterrichtseinheit.

Zum anderen stehen die Übungsblätter 5.1 bis 5.5 zur Verfügung:

· Die Blätter 5.1-3 bieten neben der physikalischen zutreffenden Beschreibung bewusst gängige Schüler(fehl)vorstellungen an zu den Begriffen Elektrizität / elektrische Stromstärke (Blatt 1 und 3), elektrische Spannung (Blatt 2) und elektrischer Widerstand (Blatt 3). Die Intention ist, eventuell noch bestehende Fehlvorstellungen zu diagnostizieren und möglichst zu korrigieren bzw. zutreffende Vorstellungen zu festigen. 

· Blatt 5.4 bietet Gelegenheit, die erarbeiteten Kenntnisse auf eine bisher so nicht behandelte Situation anzuwenden. Ein möglicher Tipp an die SchülerInnen: Schaltskizzen der Anordnungen zeichnen (Parallelschaltung von Vogel und Draht bzw. Lampe).

· Bei Blatt 5.5 sind an Hand der Zusammenhänge zwischen Stromstärke, Spannung (als Antrieb) und Widerstand Vorhersagen über die Helligkeit der Lampen zu treffen. Die Schaltungen werden im Verlauf des Aufgabenblatts zunehmend komplizierter.

Mögliche Vorgehensweisen zur Bearbeitung der Übungsblätter: 

· Die Übungsblätter nacheinander zunächst in Einzelarbeit bearbeiten, dann in kleinen Gruppen oder gleich im Plenum diskutieren.

· "Lerntheke": Alle Blätter werden nebeneinander ausgelegt. Jede(r) Schüler(in) wählt selbst aus, in welcher Reihenfolge er/sie die Blätter bearbeitet (Wo sehe ich noch besondere Defizite? Was interessiert mich besonders?), der Lehrer berät bei Bedarf. Jede(r) muss mindestens zwei Blätter so weit bearbeiten, dass er / sie eine Lösung im Plenum präsentieren kann. 

Material

Für jeden Schüler je eines der Arbeitsblätter 5.1-5

Falls das Programm “Crocodile Clips” oder ein ähnliches Programm zur Verfügung steht, bietet sich sein Einsatz bei der Diskussion der Aufgaben auf den Blättern 5.3 und 5.5 an.

Sofern die Richtigkeit der Aussagen auf Blatt 5.3 experimentell geprüft werden soll:

· 1 Flachbatterie 

· 2 gleiche Lämpchen (3,7 V / 0,3 A)

· 2 Krokodilklemmen

· 4 Kabel 

· 1 Bleistiftmine

· eventuell zusätzlich ein Amperemeter und ein Kabel
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