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Impressum für Social-Media-Kanäle
Impressum für den Social-Media-Auftritt  der Didaktischen Werkstatt Sport der Pädagogischen Hochschule Heidelberg
Der Social-Media-Auftritt wird betreut von Sophia Bechtold
Didaktische Werkstatt Sport
Pädagogische Hochschule Heidelberg
Im Neuenheimer Feld 720
69120 Heidelberg

E-Mail: dwsport@ph-heidelberg.de
Telefon: +49 6221 477-614
Homepage: https://www.ph-heidelberg.de/didaktische-werkstatt-sport

Dies ist kein zentral verwalteter Social-Media-Auftritt der Pädagogischen Hochschule Heidelberg, sondern ein dezentraler, von Mitgliedern der Pädagogischen Hochschule Heidelberg getragener Social-Media-Auftritt (s. Nutzungskonzept der Hochschule). Die von den einzelnen Organisationseinheiten der Pädagogischen Hochschule Heidelberg betreuten Kanäle unterliegen der redaktionellen Verantwortung der jeweiligen Bereiche. Verantwortlich für die Redaktion und Pflege dieses Auftritts ist Sophia Bechtold.. Inhaltlich verantwortlich gem. § 55 Abs.2 RStV ist Dr. Michael Neuberger.
Es wird darauf hingewiesen, dass diese Onlinepräsenz lediglich eine weitere Möglichkeit darstellt, Informationen über die Didaktische Werkstatt Sport zu erhalten. Zu Informationen der Pädagogischen Hochschule Heidelberg siehe die Webseite der Hochschule unter http://www.ph-heidelberg.de.
[bookmark: _Hlk92899060][bookmark: _GoBack]Die Pädagogische Hochschule Heidelberg ist gemäß § 1 und § 8 Abs. 1 des Landeshochschulgesetzes eine Körperschaft des Öffentlichen Rechts. Sie wird durch die Rektorin Prof.in Dr.in Karin Vach gesetzlich vertreten. (E-Mail:rektor@ph-heidelberg.de).
Umsatzsteuer-Identifikationsnummer gemäß §27 a Umsatzsteuergesetz: DE 811226356.
Aufsichtsbehörde: Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst Baden-Württemberg, Königstraße 46,70173 Stuttgart.
Copyright
Alle auf unserer Website veröffentlichten Inhalte unterliegen dem Urheberrecht. Jede vom Urheberrechtsgesetz nicht zugelassene Verwertung bedarf vorheriger ausdrücklicher Zustimmung der Didaktischen Werkstatt Sport. Dies gilt insbesondere für Vervielfältigung, Bearbeitung, Übersetzung, Einspeicherung, Verarbeitung bzw. Wiedergabe von Inhalten in Datenbanken oder anderen elektronischen Medien und Systemen. Anfragen richten Sie bitte an den im Impressum genannten Kontakt. Wir erlauben ausdrücklich das Zitieren unserer Dokumente und Webseiten sowie die Verlinkung auf diese Social-Media-Präsenz.
Haftungsauschluss
Bei eigenen Inhalten – Die Inhalte dieser Website werden mit größtmöglicher Sorgfalt gepflegt. Fehler sind menschlich und daher nicht ganz auszuschließen. Eine Haftung für die Richtigkeit, Vollständigkeit und Aktualität dieser Webseiten kann trotz sorgfältiger Prüfung nicht übernommen werden. Die Didaktische Werkstatt Sport übernimmt insbesondere keinerlei Haftung für eventuelle Schäden oder Konsequenzen, die durch die Nutzung der angebotenen Inhalte entstehen.
Bei externen Links – Diese Website enthält auch Links oder Verweise auf Websites Dritter. Für den Inhalt externer Links übernimmt die Didaktische Werkstatt Sport keine Verantwortung. Für illegale, fehlerhafte oder unvollständige Inhalte und für Schäden, die aus der Nutzung entstehen, haftet allein der Anbieter der Seite, auf welche verwiesen wurde. 
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