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Den ganzen Menschen im Blick: Fortbildungskonzept zur Förderung von Ich- und Sozialkompetenz in der Sekundarstufe


Dr. Simone Rebecca Riha, Universität Passau
Andrea Vorderobermeier, Universität Passau


Beitragsart: Vortrag


Der Konzeptbeitrag geht von einem ganzheitlichen Bildungsbegriff in einer Gesellschaft, die von multiplen Transformationsprozessen geprägt ist, aus und fokussiert die Persönlichkeitsbildung spezifisch von Schüler:innen der Sekundarstufe. 
Vorgestellt wird in diesem Rahmen eine Auswahl leicht in den Unterricht integrierbare Bausteine, Tools und Anleitungen, die sowohl die Ich-Kompetenz als auch die sozialen Kompetenzen der Heranwachsenden aktiv stärken sollen.
Eine hierfür entwickelte Fortbildung zielt darauf ab, Lehrpersonen zu sensibilisieren, den ganzen Menschen als solchen im Bildungsprozess wahrzunehmen, die „Anwesenheit“ der Schüler:innen konstruktiv zu nutzen und ihnen zu ermöglichen, sich selbst und andere in ihrer körperlichen und leiblichen Dimension zu erfahren, zu reflektieren und wertzuschätzen.
Zum Zeitpunkt der Tagung haben bereits Fortbildungen stattgefunden, sodass evaluierende Rückmeldungen sowohl von Lehrkräften als auch von Schüler:innen miteinbezogen werden können.
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